Ficha optimizacion

Pasos a seguir:
1. Hacemos un dibujo e identificamos las incégnitas.
Calculamos la expresion de la FUNCION que queremos optimizar.
Expresamos la CONDICION entre las variables que nos da el problema.
En la CONDICION, despejamos una de las variables en funcién de la otra.
La SUSTITUIMOS EN la FUNCION que queremos optimizar (2)
DERIVAMOS LA FUNCION a optimizar e igualamos a cero.
Comprobamos si se trata de maximo o minimo
Resolvemos la otra variable en la CONDICION y damos la SOLUCION al problema (lee el
enunciado).
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1. GALICIA EXTRAORDINARIA 2019. De entre todos los tridngulos rectangulos contenidos en el
2

primer cuadrante que tienen vértice en el origen, otro sobre la pardbola =4 — <, un cateto
sobre el eje X y el otro paralelo al eje Y, obtén los catetos y la hipotenusa de aquel cuya area es
maxima.

2. GALICIA ORDINARIA 2017. Se desea construir una caja de base cuadrada, con tapa y con
capacidad de 80 dm3. Para la tapa y la superficie lateral se quiere utilizar un material que cuesta
2€/dm? y para la base otro que cuesta 3€/dm?. Calcula las dimensiones de la caja para que su
coste sea minimo.

3. GALICIA EXTRAORDINARIA 2014. Queremos dividir un hilo metdlico de 70 metros en 3 partes,
de manera que una de ellas tenga el doble de longitud que otra y ademas que al construir con
cada parte un cuadrado, la suma de las areas de los tres cuadrados sea minimo. Calcula la
longitud de cada parte.

4. GALICIA ORDINARIA 2013. En una circunferencia de centro O y de radio 10 C
cm. se traza un didametro AB y una cuerda CD perpendicular a ese diametro.
¢A qué distancia del centro O de la circunferencia debe estar esa cuerda CD, 4 B
para que la diferencia entre las dreas de los triangulos ADC y BCD sea maxima:

5. GALICIA ORDINARIA 2011. En una circunferencia de radio 10 cm., se divide
uno de sus didmetros en dos partes que se toman a su vez, como didmetros de
las circunferencias tangentes interiores a la circunferencia. ¢Qué longitud debe
tener cada uno de estos didmetros para que sea maxima el area limitada por las
tres circunferencias? (ver en el dibujo la region sombreada)

6. GALICIA EXTRAORDINARIA 2011. Descompdn el nimero 40 en dos sumandos tales que el
producto del cubo de uno de ellos por el cuadrado del otro sea maximo. {Cuanto vale ese
producto?

7. GALICIA ORDINARIA 2006. De entre todos los tridngulos de hipotenusa 10 cm., calcula las
longitudes de los catetos que corresponden al de area maxima.

8. ANDALUCIA EXTRAORDINARIA 2006.Un alambre de 170 cm de longitud se divide en dos partes.
Con una de las partes se quiere formar un cuadrado y con la otra un rectangulo de forma que la
base mida el doble que la altura. Calcula las longitudes de las partes en las que se tiene que
dividir el alambre para que la suma de las areas del cuadrado y del rectangulo sea minima.
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GALICIA ORDINARIA 2004. Un barco B y dos ciudades A y C de la costa forman un tridngulo
rectangulo en C. Las distancias del barco a las ciudades Ay C son 13 Km y 5Km, respectivamente.
Un hombre situado en A desea llegar hasta el barco B. Sabiendo que puede nadar a 3 Km/k y
caminar a 5 Km/h ¢a qué distancia de A debe abandonar la costa para nadar hasta B si quiere
llegar lo antes posible?

ARAGON EXTRAORDINARIA 2021. Se desea construir un depésito con forma de prisma regular
de base cuadrada. Ademas, el depdsito es abierto (sin tapa superior). La capacidad total debe ser
de 64 m3. El material de construccién de los laterales tiene un precio de 70 euros por m?,
mientras que el de la base, mas resistente, es de 140 euros por m2. Halle las dimensiones del
depdsito para que tenga el menor coste posible.

ASTURIAS ORDINARIA 2021. Sean tres numeros reales positivos cuya suma es 90 y uno de ellos
es la media de los otros dos. Determina los nimeros de forma que el producto entre ellos sea
maximo.

ASTURIAS EXTRAORDINARIA 2021. En un salén de actos se quiere instalar una pantalla de cine
en el escenario. La pared en esa zona es curva y se ajusta a la grafica de la funcion3 =36 — 2
Calcula los valores para que la superficie de la pantalla sea maxima-

ANDALUCIA ORDINARIA 2022. De entre todos los rectdngulos con lados paralelos a los ejes de
coordenadas, determina las dimensiones de aquel de drea maxima que puede inscribirse en la

region limitada por las gréaficas de las i i funciones:
f(x)=4—? v g(,r)=g—2

ANDALUCIA EXTRAORDINARIA 2022. Calcula los vértices y el area del rectdngulo de area
maxima inscrito en el recinto limitado por la gréafica de la funcidn f(x)=-x?> +12 y el eje de abscisas,
y que tiene su base sobre dicho eje.

CANTABRIA ORDINARIA 2022. Una imprenta debe disefiar un cartel con 90 cm2 de area para
texto y ademas, con margen superior 3 cm, inferior 2 cm y mdrgenes laterales 4 cm cada uno.
Calcule las dimensiones (anchura y altura) que debe tener el cartel de manera que se utilice la
menor cantidad de papel posible.

MURCIA ORDINARIA 2022. En este ejercicio se puede utilizar el resultado del apartado a) para
realizar el apartado b), aun en el caso en que no se sepa realizar el apartado a). Un triatleta
participa en una competicion de SwimRun en la que debe ir desde el punto A, situado en la orilla
de un canal de agua en reposo de 2 kilémetros de ancho, hasta el punto B, situado en la otra
orilla del canal y a una distancia de 10 kildmetros del punto C (punto opuesto de A), tal y como
se indica en la figura. Para ello, debe ir nadando desde A L

hasta cualquier punto D de la otra orilla del canal y - 1 -
continuar corriendo desde D hasta B. El triatleta tiene plena g=—=—=D L

libertad para elegir D. A //
(a) Sabiendo que el triatleta es capaz de nadar a una =

velocidad de 4 km/h y de correr a una velocidad de A
12 km/h, demuestre que el tiempo total empleado por el triatleta en ir desde A hasta B

| 244 10—
+—==,
4 12

(pasando por D) viene dado por la funcién f(x) = donde x denota la

distancia de CaD.
(b) Calcule cual debe ser el punto D para que el tiempo empleado por el triatleta en ir desde
A hasta B sea minimo. ¢ Cuanto tardara en dicho caso?

VALENCIA ORDINARIA 2022. Se desea construir un cuadrado y un triangulo equildtero cortando
en dos partes un cable de acero de 240 m. de longitud.

(a) Calcular la suma de las areas del triangulo y del cuadrado en funcién del valor que
corresponde con los metros que mide un lado del tridngulo.

(b) Calcular la longitud de cable necesaria para construir el tridangulo de modo que la suma
de las areas del tridngulo y del cuadrado sea minima y calcular el area minima.
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